環境教育教學活動設計
	單元名稱
	心護新屋石滬
	學校名稱
	東明國小

	教學年級
	六年級
	設計者
	涂晏熏

	融入領域
	自然
	教學時間
	40分鐘

	教學目標
	1. 認識古人如何運用自然工具捕魚。

2. 認識新屋的石滬由來與修建方式。
3. 熟知石滬與社區人文的相互關係。
4. 了解石滬的自然環境。
5. 了解自然環境的可貴與重要性，守護石滬珍貴的文化遺產。
	教學資源
	電腦、投影、
youtube影片、
音響設備，平板

	能力指標
	自1-1-1能運用五官觀察來探究環境中的事物。

自1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。

自2-1-1認識生活周遭的自然環境與基本的生態原則。

自3-2-2能主動親近並關懷學校暨社區所處的環境，進而了解環境 權及永續發展的重要。
自4-2-3能分析評估國內區域性環境問題發生原因，並思考解決之道。
社1-3-2了解各地風俗民情的形成背景、傳統的節令、禮俗的意義   及其在生活中的重要性

	具體目標
	教學流程
	時間
	評量方式

	引導今日的主題:石滬，並讓學童透過觀察，查覺照片中石頭的用途。
透過影片認識石滬的捕魚原理和構成石滬所需的環境要素，並探討當地社區的石滬捕魚文化。

藉由影片得知石滬修建的方式，另外，藉由DIY方式增加對石滬的了解。

能了解目前石滬文化的保存危機並瞭解如何守護石滬。

	【引起動機】
    提問:古人如何在近岸捕魚?

         (竹筏、牽罟、石滬)

根據圖片猜猜看這些石頭是做什麼用的？
【發展活動】
(1) 影片欣賞
石滬捕魚原理
(2) 認識石滬  
石滬是早期漁民的捕魚智慧，利用海水漲、退潮位差原理捕魚。退潮時各股東會依序「巡滬」，當天的滬主即享有捕魚的權利。新屋沿海是目前全台灣本島擁有石滬最多的地方。
(3) 了解石滬構造及捕魚原理

建構石滬的四大要素:

1. 潮間帶遼闊-沿岸浮游生物多，吸引大量魚群覓食。
2. 潮差大—漲潮退潮原理吸引魚群進入石滬。
3. 風力強—風浪大會使魚群躲入石滬內；但是也不可以過大，過大會破壞石滬。
4. 海邊有石材-就地取材
提問:
(1) 石滬的捕魚方式是屬於民眾主動出海捕捉還是設置陷阱讓魚群自投羅網?

(2) 石滬是運用甚麼原理捕捉魚群?
(3) 居民會在漲潮時進去滬房捕魚還是退潮時?

(4) 影片欣賞(11:40~13:10)
石滬修建方式
1. 提問:

(1) 建築石滬基底時，先放大石頭還是小石頭?

(2) 先挑長的石頭還是圓的?

2. 配合石滬模型，自己動手做石滬。
【綜合活動】友善自然，保護石滬
    影片欣賞(2:20~2:50)
    石滬，潮間帶生物
教師說明：澎湖有雙心石滬，其實新屋就擁有全台最大的石滬群，我們不需要特地搭船就可以看到影片中的多樣性潮間帶生物。但是你們知道嗎?因為人類對海岸大量的破壞、工廠排放廢水汙染、導致沿海魚量減少，居民逐漸不再修建石滬，導致這項極具歷史的文化逐漸沒落，其實早期先民來台就有石滬的存在，直到現在還有一些漁民還在使用石滬捕魚，可見石滬是非常珍貴的文化遺產，我們應該主動想辦法去守護，而不是去破壞。
最後一起來欣賞我們的文化古物:石滬

  影片欣賞 

  石滬，守滬
【延伸活動】
綠能行，到新屋濱海石滬區，了解石滬的人文與自然生態之美，並進行淨攤活動，落實珍愛海洋資源。
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、學習單



學 習 單
班級:    年    班         第     組    姓名：               
課程單元：環境教育-石滬，守滬
1. 石滬是利用甚麼自然現象來捕魚？  
2. 該如何保存漂亮的石滬，讓人類與自然能永續發展?(至少兩樣)

 3. 如果你是滬主，你會怎麼建造你的石滬?請試著畫出你的石滬樣貌和希望裡面能夠捕到什麼樣的生物與魚群。
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